

鋪橋修路，聽起來很難，但Jayne這個剛畢業不久的法律系大學生，年前開始參加無止橋基金，走到中國偏遠農村，跟村民住在一起，幫他們築橋，改善生活，自己也找到真正的心靈快樂。

by Alex Lai



築起心靈橋樑

一群有心大學生，在甘肅、陝西、四川等偏遠農村鋪橋修路，解決村民基本需要。畢竟，很多小孩就因為下大雨，得繞山路才能上學，一行就是數個小時，要不就是過棒棒橋（臨時搭建的木橋），險象環生。

無價的體驗

小妮子Jayne便是其中一個大學生義工，她剛在英國大學畢業回港，現正於中環律師行上班。估不到從來只會揸筆的她，竟能夠一個人搬動碩大的石頭。

先後到訪國內多次，驚險場面也真不少，Jayne說：「二零零九年七月，我從英國放暑假回港，再到甘肅太白村，雙腳到河裏一站，感到河床不穩，心想水流一急便不得了，可想而知，平日村民過河是如何險峻。」

同年十月，Jayne再到四川馬鞍橋村，剛巧協助地震災後重建示範項目，前前後後去了四次，幫助村民充分利用政府資助的兩萬多元建泥屋，免得他們要借貸度日；Jayne也會協助推廣防災、健康衛生意識，從中也慢慢跟村民建立感情，數年間重訪農村，小朋友也長大了，自己就好像成了他們的大姐姐一樣。

得到的比付出更多

Jayne在整個過程中，體會很多：「我擔任的是coordinator的角色，最大挑戰是細節和對策的安排，這些寶貴的經驗可於日後用在其他生活和工作的問題上。加上身處村裏，看到未能想像的窮困，他們為了款待我們而斬雞，要知道吃肉，對他們來說是多麼奢侈的一回事。而最難得的是，能夠和村民以至夥伴們在項目中建立寶貴的友誼，明白他們生活艱苦，我們更需要知足。」

其實，不管去哪做設計，為老百姓做事是一件快樂的事情。而和同伴、村民建立友誼更是另一種不可多得的美麗，令Jayne愈做愈起勁，她現正為今年十一月十三日在港舉行的「無止行」跨校慈善馬拉松而努力籌備。

愛心無止

無止橋自二零零七年成立至今，已建成十八條橋。每個築橋的項目，由考察到完成建築歷時一年，造費不多於二十五萬港元。無止橋透過鼓勵大學生及社會各界志願者開展建橋及農村建設項目，基金的宗旨：

1. 聯繫香港與內地，加強溝通，鼓勵年青人關心內地貧弱社群，建立無形心橋，締造和諧社會；
2. 改善內地偏遠、貧困農村地區村民的生活環境與質素；
3. 啟發並推動社會尊重與保護自然環境，承傳並發揚地方文化與傳統智慧，推廣可持續理念。

<http://www.bridge2china.org>



1. 橋得以完成，全賴義工和當地居民的齊心。
2. 為了改善當地居民的生活，義工們同時付出愛心與勞力。
3. 義工們跟當地的小童興奮地踏上剛建成的木橋。
4. 去年Jayne在雲南跑馬坪鄉撿拾石塊用來建造橋墩。



愛在光明計劃

今年是Gucci品牌誕生九十周年，也是中國兒童少年基金會成立三十周年。為了慶祝這別具意義的一年，雙方合作推出「2011愛在光明」公益計劃，雙方承諾之後五年，品牌將繼續幫助更多中國貧困弱視兒童，在中國各地與當地知名的醫院合作，捐建「Gucci光明培訓中心」，內設兒童弱視診療設備及教學培訓設施，並組織全國兒童眼科和弱視治療方面的權威專家，定期開展專項培訓，提升基層醫療機構對診療兒童弱視病症的水平。

PPR Luxury集團亞太區行政總裁鄧婉穎女士連同志願員工早前便偕同基金會代表到河北醫科大學第一醫院參觀院內的兒童眼科病房，了解他們的康復情況。及後再到河北省石家莊參觀，了解首家「光明培訓中心」的籌建進度。在每一個設立「光明培訓中心」的城市，同時會設立「光明教室」，配備兒童弱視篩查的基本設施，以及相關的弱視宣傳手冊、海報等，為當地兒童提供快速檢查的服務，並推進兒童弱視知識的普及。

1. 鄧女士向當地居民送上親切慰問。
2. 鄧女士等人同到醫院探望病童。



photo by Duncan(portrait)